



韓國春海保健大學參訪 與締結姐妹校之行

牙醫學系博士班 唐如青

2010年7月27日正是暑期旺季時，由高雄醫學大學口腔衛生學系主任陳弘森醫師（代表院長）及牙醫學系研究生唐如青醫師，出發至韓國。翌日抵達蔚山，在炎熱夏季的小雨涼快了人的心，春海保健大學口腔衛生學系的兩位教授來迎接我們，一位是李貞花教授，另一位是田恩淑老師。抵達學校時，我們都很驚訝學校是座落在山谷中，好山好水的好地方，沒有吵雜的電影院或商街，是一個安靜又美的大學，也是可以專心好好讀書的好學校了。大學的校長、副校長以及總務長等人及學生在門口站立一排在歡迎我們，感受到熱情無比也看到韓國人的禮儀。校長與副校長都是女性，校長是一位成績優異的小兒科醫師，她樂於栽培更多優秀的學生以及幫助社會的學生。李貞花教授是在五年前參加韓國第四屆亞洲學童口腔保健研討會(The fourth Asian Conference of Oral Health Promotion for School Children; 4th ACOHPSC)時，結識了黃純德教授與我，當時李教授很有意願要來高雄醫學大學參訪，就在去年完成了她的願望，來台帶十幾位學生參訪高醫口衛系、高雄的診所見習及高雄無障礙之家。

春海保健大學是在1968年，由已故金永韶博士設立了春海護理大學，開始了春海保健大學的歷史，春海保健大學建校理念為「本立道生，四海開春，弘益人間，理化世界」，意旨有根本站立就會有路可走，全市皆會有春天的氣息，要廣泛的給世間人類利益，用真理去成立世界。校訓為真實、忍耐、奉仕、貫徹，意旨用這四項精神打開邁向21世紀的新世紀與新教育。春海保健大學的宗旨是養成進步的保健醫療專門職業大學。教育的目標是建立具有創意的思考模式、全人的性格養成及自主的實踐人格養成。

目前春海保健大學有3年制有9科系，包含了幼兒教育科、物理治療科、護理科、齒科衛生師科、職業治療科、緊急救助科、眼睛光學科、放射線科及幼兒特殊語言復健科。2年制有7科系，包含了保健行政科、醫療工學科、皮膚美容社計科、福利商談科、社會福利科、瑜伽科及幼兒保育科。

春海保健大學的學校的口腔衛生學系教師有8位，洗牙操作實習與X光拍攝實習設施很齊全與完備，學生會互相練習也會約自己的家人來實際臨床操作，並有老師在旁指導，在參觀完口腔

衛生學系之後，也去參觀他們的護理實習設備與放射線射影實習，最後是他們很自豪的老人體驗室與老人照顧實習室，因為目前漸入高齡化社會，他們安排學生模擬帶一些器材感覺老人的視力不清楚與行動不便的困難，來加深學生能夠體諒的心情。

韓國口腔衛生師在牙醫界佔有重要角色。口腔衛生系曾經只設於韓國延世大學，再培訓出來之後，設立口腔衛生師法規，將口腔衛生系從大學部門分別出來，設立很多口腔衛生專科學校，目前在韓國是牙醫師已達到飽和，而口腔衛生師仍缺，所以在鼓勵更多人就讀口腔衛生學校。與台灣相比，口腔衛生學系在韓國是比較進步的。春海保健大學的口腔衛生學系的教育目標為培養有愛與服務的心為基礎，培養出有專業技術去服務國家與地區為使命的人才。口腔衛生學系畢業之後可以考取口腔衛生師執照，牙科協調者(coordinator)執照等。可以就職在齒科大學醫院、大學醫院、綜合醫院、齒科醫院、國立市立醫院、保健所或是教育機關，也可以在牙科相關器械或口腔衛生用品研發處就職。雖然是三年制，但也可以累積學分得到大學四年的學位，在春海保健大學畢業的學生就業率幾乎百分之百，是一間培養實力的學校。

簽完姐妹校，也預約今年年底將要再帶學生來參訪與見習，並且會安排李貞花教授來高雄醫學大學介紹韓國口腔衛生師的課程，實際的交流將會每年來往兩次，雖然大家是一面之緣且是不同國家背景，但因為性格上的熱情與純樸很像我們台灣南部人，更加深了彼此的情誼，留下了美好的印象也結束了這次的行程，在此也感謝謝天渝院長給我們這個具挑戰性的任務。

